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10.10.2002  Trygve Harvold
Lovdatas målsetninger og strategier

La meg først få lov til å takke for innbydelsen. Jeg har alltid satt veldig stor pris på å besøke Stockholm.

Jeg er blitt bedt om å si litt om Lovdatas målsetninger og strategier, og særlig litt om våre erfaringer med bruk av strukturkoder for markering av tekst.

Utgangspunktet

Lovdata begynte sin virksomhet i 1979 i forbindelse med at den norske lovsamling skulle konverteres til elektronisk sats. Denne første virksomheten foregikk i regi av universitetet og varte frem til sommeren 1981. 

Det var et ønske, både i Justisdepartementet og på universitetet, å videreføre den kompetanse som var bygget opp i Lovdata. Følgelig ble Lovdata etablert som en privat, forretningsdrivende stiftelse sommeren 1981.

Allerede fra starten ble det etablert klare strategier for Lovdatas drift. Jeg skal omtale de viktigste av disse strategiene nedenfor. 

Strategi for organisering av informasjonsvirksomheten

Ved etableringen av Lovdata ble følgende organisasjonsalternativer vurdert:

· Videreføre arbeidet i regi av det offentlige

Denne løsningen ble ikke valgt idet man antok at beslutningsprosessene i offentlig forvaltning ville være for omstendige og langsomme for en organisasjon som ville måtte tilpasse seg hurtige endringer i teknologi og marked.

· Overlate virksomheten til det private næringsliv

Denne løsningen ble heller ikke valgt, idet man ikke ønsket oppkjøp av det nasjonale, rettslige informasjonssystem, med de konsekvenser for tap av kontroll med systemet som dette kunne medføre

· Etablere en uavhengig privat stiftelse

Denne løsningen ble valgt, idet de nevnte innvendinger da kunne unngås. Samtidig medførte løsningen at staten ikke satt som redaktør av systemet, samtidig som den var part i mange sakene som skulle dokumenteres.

Lovdatas styre består i dag av representanter for Justisdepartementet, Det juridiske fakultet ved Universitetet i Oslo, Stortingets administrasjon, Advokatforeningen og Dommerforeningen.

Strategi for finansiering av virksomheten

Man valgte å gjøre stiftelsen selvfinansierende, idet man mente det ville gjøre organisasjonen mer fleksibel og tilpasningsdyktig.

Strategi for strukturering av digital informasjon

Lovdata koder alle dokumenter som kommer inn i systemet med koder som beskriver strukturen i dokumentene. Disse kodene var allerede blitt spesifisert av Lovdata i 1979 i forbindelse med lovsamlingsprosjektet. 

Kodene beskriver et dokument på 5 nivåer:

Nivå 1: informasjon om dokumentet som helhet (metainformasjon)

Nivå 2: informasjon om hovedstrukturen i dokumentet (inndelingen i overskrifter)

Nivå 3: informasjon om strukturen i selve teksten, (informasjon om avsnitt, litra, tabeller

            osv.)

Nivå 4: informasjon om strukturen på ordnivå, dvs, kursiv, henvisninger osv.

Nivå 5: informasjon om de enkelte tegn

Kodene er systematisk bygget opp og enkle og intuitive å bruke.

I 1981 begynte Lovdata arbeidet med å bygge opp baser over forskrifter og rettsavgjørelser, og kodesettet ble utvidet til også å omfatte disse, samt alle andre dokumenttyper som Lovdata etter hvert behandlet.  

Strategi for digitalisering

Som primær strategi valgte Lovdata å forsøke å fange opp dokumentene idet de ble skapt (capture at source)). 

Som et ledd i denne strategien la Lovdata i 1981 inn et bud på produksjonen av Norsk Lovtidend. Lovdata fikk oppdraget og har siden 1982 produsert Norsk Lovtidend. Tilsvarende fikk Lovdata i 1992, i konkurranse med andre, oppdraget om produksjon av Overenskomster med fremmede stater.  

I perioden 1987 – 1993 inngikk også Lovdata avtaler med Høyesterett og lagmannsrettene om fortløpende innleggelse av alle deres avgjørelser. Fra og med 2002 er det inngått en lignende avtale med Oslo tingrett, og i fremtiden tas det sikte på å inngå tilsvarende avtale med de øvrige tingrettene.

I tillegg er det inngått avtaler med en rekke andre myndigeter og organisasjoner om å legge inn deres avgjørelser:

· Arbeidsretten

· Avkortningsnemnda
· Bankklagenemnda
· Forbrukertvistutvalget
· Forsikringsskadenemnda
· Fylkesnemnda for sosiale saker
· Klagenemnda for likestilling
· Klagenemnda for oljeskatt
· Klagenemnda for utenlandsbehandling
· Helsepersonellnemnda
· Markedsrådet
· Nordiske domme i sjøfartsanliggende
· Næringslivets Konkurranseutvalg
· Sivilombudsmannen
· Trygderetten
Denne listen utvides kontinuerlig.

I 1996 ble det inngått en avtale med Stortinget om å drifte deres Web-sider.  

Som sekundær strategi har Lovdata forsøkt å systematisk bygge ut basene bakover i tid. 

Som et ledd i denne strategien ble det i løpet av 1981-1986 etablert komplette baser over konsoliderte sentrale og lokale forskrifter, totalt ca 14.000 forskrifter.

Utbyggingen med historisk materiale gjelder også avgjørelser.  For eksempel er  Arbeidsretten komplett tilbake til 1916, Sivilombudsmannen komplett tilbake til 1963, Høyesterett og lagmansrettene går tilbake til midten av 1800-tallet, men disse er ikke komplette for årene før 1945. Ialt har Lovdata nå lagt inn nesten 100.000 avgjørelser.

Strategi for informasjonsspredning og personvern

Selv om Lovdata er en privat stiftelse som driver forretningsmessig, er en publikumsvennlig informasjonsstrategi blitt ansett for å være i Lovdatas langsiktige interesse. 

Dette har medørt etableringen av et gratis nettsted med blant annet følgende tilbud:

- fra 1995: Norsk Lovtidend

- fra1997: alle gjeldende lover og nye høyesterettsdommer

- fra1998: alle gjeldende sentrale og lokale forskrifter

- fra1999: Rikstrygdeverkets rundskriv og nye lagmannsrettsavgjørelser
Personvernhensyn (og økonomiske hensyn) gjør at det ikke er praktisk mulig å legge alle Lovdatas baser gratis ut på internett. Selv når det gjelder HR- og LR-avgjørelser blir ikke  saker som gjelder barnefordeling eller tilsvarende sensitive familieforhold lagt ut. I Lovdatas betalingssystem blir disse sakene lagt ut, men i anonymisert form.

Lovdatas strukturkoder

Formålet med kodene, da de ble definert i 1979, var å skape et applikasjonsuavhengig kodesett, som kunne, ved hjelp av programmer/tabeller, automatisk oversettes til applikasjonsavhengige koder.

Flere har hevdet i ettertid at denne beslutningen sannsynligvis er den som har hatt størst betydning for Lovdatas suksess. Alle dokumenter som er lagt inn i Lovdata, og etter hvert er det blitt over 160.000, inkludert nesten 100.000 avgjørelser, er blitt kodet med disse strukturkodene.
Samspillet med programmer

Flere trykkerier i Norge har utviklet moduler som oversetter Lovdatas strukturkoder til trykkekoder.

Selv utviklet Lovdata tidlig på 80-tallet et ombrekkingsprogram for sats (XES-koder) til laserskrivere, samt programmer som leverte input til tekstsøkeprogrammer.  I 1995 ble det utviklet programmer som genererte HTML-koder og og Folio flat-file koder, slik at det ble mulig å presentere dokumentene på nettet og på CD ved hjelp av Folio-Views. 

Idet Lovdata i 1990 hadde utviklet et system som utstyrte Celex-dokumentene med  strukturkoder, medførte konverteringen til flat-file kodene, at Lovdata i 1996 som verdens første selskap kunne tilby en kommersiell versjon av Celex på nettet. 

Lovdata hadde også tidligere opprettet baser over Stortingets dokumenter, og muligheten for konvertering til HTML medførte at det i 1996 kunne opprettes en hjemmeside for Stortinget, som omfattet Stortingets dokumenter i fulltekst.

Et annet eksempel på fleksibileteten representeres ved produksjonen av Norsk Lovtidend. Nye lover og forskrifter mottas stort sett som Word-filer. Disse blir konvertert til filer basert på Lovdatas strukturkoder. Fra og med 1. januar 2001 gikk Norge over til elektronisk kunngjøring av lover og forskrifter. Kunngjøringen foregår 2 – 3 ganger i uken på Lovdatas gratissider. Genereringen av HTML-filer foregår automatisk. Når trykksaken Norsk Lovtidend skal produseres, foretas det en automatisk konvertering tilbake til Word, hvorfra det produseres en pdf-fil som sendes til trykking og som i tillegg legges ut på gratissidene.

Omfanget av Lovdatas baser?

Alle dokumenter som Lovdata har lagt inn i sine baser siden 1979 er blitt kodet med  strukturkoder. Omfanget av basene fremgår av følgende tabell:

	 
	Antall filer
	Antall tegn

(Mbyte)

	Regler
	48.741
	560.388

	Avgjørelser
	96.637
	1.150.357

	Forarbeider 
	2.164
	410.400

	Storting
	7.752
	481.722

	Litteratur
	392
	15.146

	Nlx
	5.515
	86.151

	Totalt
	161.201
	2.704.164

	
	
	

	Celex
	305.796
	1.694.078


Forholdet til andre kode-språk

SGML ble definert som internasjonal standard i 1986. HTML kom i 1990 og XML i 1996

SGML og XML er egentlig skall (metaspråk) til å beskrive spesielle applikasjoner av kodespråk.  Lovdatas språk kan også beskrives som en svært enkel XML-applikasjon. Alt  man egentlig trenger for å benytte Lovdatas koder som en XML-applikasjon er å utarbeide egnede DTD-er (document type declaration) for de ulike dokumenttypene.

Valg av detaljgrad  (kodingsnivå)
Det viktigste ved bruk av alle strukturspråk er valg av detaljgrad når dokumentene skal kodes.

Grunnen til dette er innlysende, men blir allikevel ofte oversett. Skal kodingen være nyttig, må den være nøyaktig og konsekvent, ikke bare med hensyn til samme dokumenttype, men også over tid.  Dette blir vanskeligere å oppnå jo flere personer som koder og jo større detaljgraden.

Det er også viktig å være klar over at koding er ressurskrevende.  Å legge seg på et et høyere kodingsnivå enn det som er nødvendig kan fort bli dyrt. Kodingsnivået bestemmes til syvende og sist av applikasjonene. 

Er rutinen slik at man bruker 10 min mer en strengt nødvendig pr dokument, betyr det, i Lovdatas tilfelle, hvor det er lagt inn over 160.000 dokumenter, at det ville ha medgått ca 14 årsverk ekstra.

Automatisk generering av koder

Et viktig spørsmål blir: I hvilken grad kan kodingen genereres automatisk på grunnlag av dokumentene man mottar.

Lovdata mottar de fleste dokumenter i Word-format og har brukt en del ressurser på å utvikle programvare som automatisk genererer struktur-koder på grunnlag av Word-formateringen.

Problemet i praksis er at Word blir brukt på veldig mange forskjellige måter. Er Word brukt på en konsekvent måte med bruk av stiler, kan imidlertid resultatet bli riktig bra.

Lovdata mottar saker fortløpende fra Høyesterett. Nye saker skal legges ut så snart som mulig – for mange saker snakker man her om minutter og timer – ikke dager. Kodingen gjøres i første omgang automatisk, men med en manuell gjennomgang etterpå. 

Lovdata har et samarbeid med Rift (Rettsvesenets IT- og fagtjeneste), hvorved oversendelse av avgjørelser fra domstolene til Lovdata bakes inn i domstolens saksbehandlingssystem. Ordningen er allerede implementert for HR. Dette sikrer ikke bare en standard bruk av Word, men betyr også at metainformasjon i form av felter kommer ferdig utfylt, samt at man kan være sikker på at alle avgjørelser virkelig blir oversendt. 

Ordningen skal ifølge planen implementeres også for lagmannsrettene og tingrettene. Allerede idag mottar Lovdata alle saker fra lagmannsrettene og Oslo tingrett, men ikke via domstolenes saksbehandlingssystem.

Skanning av tekst

Lovdata bruker stort sett eksterne leverandører for skanning av historisk tekst. Teksten blir da levert med Lovdatas strukturkoder.

Teksteditor eller kodeeditor

Da Lovdata begynte å ta i bruk kodene i 1979 fantes det  naturlig nok ikke noen kodeeditor. Lovdata har derfor alltid kodet teksten direkte og benyttet et kodeverifiseringsprogram i etterkant. Jeg har følgelig ikke tilstrekkelig erfaring til å kunne uttale meg om effektiviteten til de ulike kodeeditorene som finnes på markedet i dag.

Lenker

Lenker er henvisninger til  andre steder i dokumentet eller til andre dokumenter utenfor dokumentet. En lenke kan enten være fil-spesifikk, eller den kan henvise til et program som finner filen på grunnlag av et entydig dokumentnavn. Det siste alternativet er det beste. 

Selv i det siste tilfellet må henvisningen standardiseres i teksten slik at et program kan automatisk finne frem til filen på grunnlag av henvisningen.  En slik standardisering kan i seg selv være svært tidkrevende. Et typisk eksempel fra Norge er lovhenvsisninger i avgjørelser.

Hvis vi for eksempel tar  apotekloven, finnes det henvisninger i avgjørelsene til 3 versjoner av denne loven:

lov 2000-06-02 nr 39

lov 1953-02-27  nr 2

lov 1909-08-04

Et program som automatisk legger inn standard henvisninger må da ta hensyn til dokumentets dato før det kan bestemme henvisningen. I en avgjørelse fra for eksempel høsten 2000 vil dette av og til ikke være helt uproblematisk. 

Andre problemer oppstår i tillegg. I følgende eksempel vil et program i utgangspunktet anta at § 5 og § 6 henviser til samme lov idet paragrafene kommer etter hverandre og er forbundet med og:

jfr  apotekloven § 5 og § 6 i den gamle apotekloven.

For å løse disse og lignende problemer, har Lovdata valgt en halvautomatisk ordning. Et program leser seg frem til sannsynlige lovhenvisninger i dokumentet, viser henvisningen i kontekst og foreslår en standard navn. Operatøren kan akseptere navnet eller redigere det.

Hva standardiserer Lovdata?

	Forskrifter
	Forarbeider 

(NOU, otprp)
	Avgjørelser

	Henvisninger til:

- lover


	Henvisninger til:

- lover

- NOUer, ot.prp.er

- Stortingsdokumenter
	Henvisninger til:

- lover

- noen forskrifter

- avgjørelser

- NOUer, ot.prper

- Stortingsdokumenter


Konklusjon

I våre dager burde det ikke være snakk om man skal bruke strukturkoder eller ikke. Det finnes egentlig ikke noe godt alternativ til å bruke strukturkoder. Men den praktiske anvendelsen av kodene reiser en rekke spørsmål som har vidtgående tekniske, administrative og økonomiske konsekvenser. 

Det er viktig, for å holde kompleksiteten og kostnadene i sjakk, at kodingen bestemmes av applikasjonene og ikke av mottoet: kjekt å ha. 

